

Мартынова Наталья Витальевна

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Гражданское право, семейное право, международное частное право

**Алиментные обязанности родителей по содержанию
несовершеннолетних детей**

Аннотация. В статье представлена краткая характеристика алиментных обязательств родителей по содержанию несовершеннолетних детей по законодательству России.

Ключевые слова: несовершеннолетние дети, родители, алиментные обязательства, минимальный размер алиментов.

Вопрос материального содержания детей является в любом обществе является актуальным. В соответствии с Конвенцией Организации объединенных наций «О правах ребенка» 1989 г. [1], родители должны нести основную ответственность за обеспечение в пределах своих финансовых возможностей и способностей условий жизни, которые необходимы для развития ребенка (п. 2 ст. 27). Во исполнение указанных требований Конвенции, Семейным Кодексом Российской Федерации [2] (далее – СК РФ) выделена обязанность родителей предоставлять содержание своим несовершеннолетним детям (п. 1 ст. 80). П. 14 Постановления Пленума Верховного Суда РФ от 26 декабря 2017 г. № 56 «О применении судами законодательства при рассмотрении дел, связанных со взысканием алиментов» [4] подтверждает данное положение.

Основанием возникновения алиментной обязанности родителей в отношении несовершеннолетних детей является сложный состав юридических фактов: наличие юридически значимой связи между детьми и родителями

(отношения усыновления, кровнородственная связь) и несовершеннолетие ребенка.

Обязанность по предоставлению алиментов в равной мере распространяется как на мать, так и на отца ребенка, вне зависимости от того, состоят они в браке либо нет. В данном случае требуется установление фактов удостоверения кровного родства [5].

Если отцовство в отношении детей, рожденных вне зарегистрированных браков родителей, признавалось в административном порядке, то алименты взыскиваются в том же порядке, что и на детей, произошедших от родителей, которые состояли в браке. В случаях, когда требования о взыскании алиментов предъявляются одновременно с исками об установлении отцовства, требуется учитывать то обстоятельство, что при удовлетворении иска об установлении отцовства алименты присуждаются со дня предъявления таких исков. При этом исключена возможность взыскивать алименты за прошлое время, так как ранее ответчик не был признан отцом ребенка.

В основе правового регулирования отношений, которые возникают в связи с принудительным исполнением родителем обязанности содержать своего несовершеннолетнего ребенка, по мнению Конституционного Суда РФ, находится требование обеспечить баланс интересов сторон алиментных отношений. Данный принцип заключается в том, чтобы надлежащим образом сохранить необходимый уровень жизнеобеспечения как плательщику алиментов, так и их получателю [3].

Следующим основанием возникновения алиментной обязанности родителей является несовершеннолетие ребенка. По общему правилу родители выплачивают алименты детям, которые не достигли восемнадцатилетнего возраста. Из данного правила однако есть исключение, в соответствии с которым обязанности родителей по уплате алиментов несовершеннолетним прекращаются в случае их эмансипации или приобретения ими полной дееспособности в случаях вступления в ранний брак (п.п. 1 п. 2 ст. 120 СК РФ).

Следует отметить, что законодатель предусмотрел алиментную обязанность родителей не только в отношении кровных детей, но и в отношении тех детей, которые были усыновлены. В соответствии с п. 2 ст. 120 СК РФ удочерение (усыновление) ребенка является основанием для того, чтобы была прекращена алиментная обязанность его биологическими родителями.

Законодательством РФ предусмотрены определенные способы и порядок исчисления сумм алиментов (соответственно содержания), которые подлежат взысканию на несовершеннолетних детей.

СК РФ установил два способа исчисления размера алиментов, подлежащих уплате на несовершеннолетних детей в судебном порядке: в виде ежемесячных выплат в долях к заработку и (или) иным доходам плательщика (п. 1 ст. 81) либо в виде ежемесячной выплаты в твердой денежной сумме (ст. 83).

Алименты по долевному принципу взыскиваются в следующих размерах: на одного ребенка – одна четвертая, на двух детей – одна третья, на трех и более детей – половина заработка и (или) иного дохода родителя (п. 1 ст. 81 СК РФ).

При разрешении требований о взыскании алиментов на несовершеннолетних детей в твердой денежной сумме или одновременно в долях и в твердой денежной сумме судами применяются положения ст. 83 СК РФ. Суд вправе определить размер алиментов в твердой денежной сумме или одновременно в долях и в твердой денежной сумме в случаях: а) если родители, обязанные уплачивать алименты, имеют меняющийся, нерегулярный заработок и (или) иной доход, б) либо если эти родители получают заработок и (или) иные доходы частично или полностью в иностранной валюте или в натуре, в) либо если у них отсутствует заработок и (или) иные доходы, г) в других случаях, если взыскание алиментов в долевым отношении к заработку и (или) иным доходам родителей затруднительно, невозможно или существенно нарушает интересы одной из сторон.

В СК РФ закреплены алиментные обязательства родителей по содержанию несовершеннолетних детей. Однако не всегда на практике возможна реализация этого права. Так, в действующем семейном законодательстве отсутствует понятие «минимальный размер алиментов», и суды, взыскивая алименты, не связаны никаким нижним пределом. Неуплата алиментов в настоящее время является рядовым явлением и имеет широкое распространение. Но даже в случаях, когда такая уплата осуществляется, зачастую средств, которые выплачиваются обязанными родителями, не хватает на то, чтобы полноценно содержать ребенка.

Основные причины – невысокий уровень доходов обязанных родителей, и сокрытие плательщиком алиментов реальных доходов и мест их получения. Всё это приводит к установлению алиментных выплат ниже уровня, при котором можно достигнуть главную цель алиментов – содержание ребенка. Такие ситуации ввиду законодательного отсутствия минимальных размеров установления выплат становятся частыми.

В связи с этим предлагается дополнить ст. 81 СК РФ понятием минимального размера алиментов. Для его определения предлагается выбрать величину прожиточного минимума для несовершеннолетних детей в субъекте Российской Федерации, как наиболее отвечающую целям и современным условиям выплаты алиментов.

При этом необходимо учитывать то обстоятельство, что детей обязаны содержать оба родителя. Поэтому минимальный размер алиментов, которые взыскиваются с одного родителя, должен соответствовать 50% прожиточного минимума. С этой целью ст. 81 СК РФ предлагается дополнить п. 3 следующего содержания:

«3. Размер алиментов, взыскиваемых на несовершеннолетних детей с каждого из родителей в соответствии с пунктом 1 настоящей статьи, не может быть ниже 50 процентов величины прожиточного минимума для детей, который установлен в субъекте Российской Федерации и на территории которого проживает получатель алиментов.

В исключительных случаях минимальный размер алиментов может быть уменьшен судом с учетом семейного или материального положения сторон и иных обстоятельств, заслуживающих внимания».

Введение минимального размера алиментов – это минимальная социальная гарантия, которая позволит избавиться от практики занижения получаемых доходов или умышленного сокрытия алиментов их плательщиками. Данное нововведение поможет повысить степень ответственности родителей за выполнение обязательств по содержанию детей в случае расторжения брака, а также улучшить благосостояние детей, которые воспитываются в неполных семьях, и гарантировать семьям с детьми более высокий социально-экономический уровень благосостояния.

Литература

1. Конвенция о правах ребенка от 20 ноября 1989 г. // Ведомости Съезда народных депутатов СССР и Верховного Совета. 1990. № 45. Ст. 955.
2. Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 № 223-ФЗ (ред. от 29.12.2017) // Собрание законодательства РФ. 1996. № 1. Ст. 16.
3. Определение Конституционного суда РФ от 22 апреля 2010 г. № 546-О-О «Об отказе в принятии к рассмотрению жалобы гражданина Брежнева Олега Николаевича на нарушение его конституционных прав пунктом 1 статьи 90 и статьей 91 Семейного кодекса Российской Федерации» [Электронный ресурс] // Режим доступа: <http://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/1695298/> (дата обращения: 02.04.2018).
4. Постановление Пленума Верховного суда РФ от 26 декабря 2017 г. № 56 «О применении судами законодательства при рассмотрении дел, связанных со взысканием алиментов» // Российская газета. 2017. № 297.
5. Красикова А.В. Правовое регулирование алиментных обязательств родителей в отношении своих детей // Молодой ученый. 2017. № 30.